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1-2版

机械运动尧声现象复习指导
1.B
2.C
3.B
4.电磁波 运动

5.B
6.4 向西

7.B
8.（1）v= s

t （2）减小 （3）3
80.0 0.16

9.A
10.B
11.D
12.B
13.A
14.振动 能量

15.D
16.B

3版
机械运动 复习评价

一尧选择题
1援D
2援B
3援C
提示院教室高约为3m,故A不

符合题意曰 正常人的心跳一次约
1s,脉搏数每分钟约为70次袁故B
不符合题意曰 人正常步行的速度
在1.1m/s=1.1伊3.6km/h抑4km/h左
右袁故C符合题意曰太阳到地球之
间的距离有近有远袁 平均距离约
为 1.5 伊108km, 而 1光年约等于
9.46伊1012km袁故D不符合题意遥

4援A
5援C
二尧填空题
6援减小误差 75.2 0.01
7援运动 静止 相对

8援路程 时间 变速

9援小汽车（合理即可） 35 应

10援2.5 1 相同

三尧实验与探究题
11援（1）1.60 减小 （2）0.1

220.6 （3）A 3.4 1mm
12援（1）停表 （2）小 长

（3）40.0 0.25 跃 （4）小
四尧综合能力题
13援（1）OA （2）2.4 （3）1.5

6 （4）600 （5）等于
14援（1）由v = s

t 可得，司机经

历反应过程所用的时间（反应时

间）为

t1= s1
v1

= 14m20m/s =0.7s
（2）由题意可知，紧急停车减

速过程中汽车通过的路程为

s0=s总-s1=30m-14m=16m
酒后驾车的反应时间为原来

的两倍，即：

t2=2t1=2伊0.7s=1.4s
则酒后驾车的反应距离为

s2=vt2=20m/s伊1.4s=28m
酒后驾车在减速过程中通过

的路程仍然为16m，则酒后驾车汽
车在制动过程中通过的总路程为

s总忆=s2+s0=28m+16m=44m跃40m
所以，汽车以原来的速度行

驶，前方40m处的行人有危险。
4版

声现象 复习评价

一尧选择题
1援B
2援D
3援C
4援C
5援D
二尧填空题
6援振动 空气 频率

7援超声波 信息 不能

8援音色 振动 空气

9援音色 音调 响度

10援音色 信息 传播过程中

三尧实验与探究题
11援（1）乒乓球被弹开 （2）不

能被弹开 （3）声音是由物体振
动产生的 将音叉的振动放大，

便于观察 （4）听到声音逐渐变
小 逐渐变大 声音的传播需要

介质，真空不能传声

12援（1）空气柱 （2）G 频率

A （3）音调 音色 响度

四尧综合能力题
13援（1）20 分贝（或dB）（2）车

速 淤同一辆车在车速一定时，在
沥青路面比在水泥路面产生的噪

声小 于同一辆车在相同路面上
行驶，车速越大，产生的噪声越大

（3）车轮的气压
14援（1）超声波在空气中传播

速度为v=340m/s,测速仪第一次从
发出信号到接收到信号整个过程

用时t1=0.6s,则汽车到测速仪的路
程为

s=v伊 t12 =340m/s伊 0.6s2 =102m
（2）测速仪第二次从发出信

号到接收到信号整个过程用时t2=
0.4s,则汽车到测速仪的路程为

s忆=v伊 t22 =340m/s伊 0.4s2 =68m
因为测速仪每隔2.6s发出一

次信号，则两次反射信号位置之

间的时间间隔为

驻t=2.6s- 0.6s2 + 0.4s2 =2.5s
两次反射信号位置之间的

路程为

驻s=s-s忆=102m-68m=34m
所以汽车的运动速度为

v车= 驻s驻t = 34m2.5s 越13.6m/s

第 28期
力尧力与运动复习指导

1.相反 相互

2.运动状态 相互的

3.列车 运动状态

4.将椭圆形厚玻璃瓶装满水，
把细玻璃管通过带孔的橡皮塞插

入瓶中。若沿着椭圆窄的方向用力

捏厚玻璃瓶，玻璃瓶变圆、容积变

大，而水的体积一定，则细管中水

面会下降；沿着椭圆宽的方向用力

捏厚玻璃瓶，玻璃瓶变扁、容积变

小，则细管中水面会上升。此实验

中，将瓶子的微小形变通过细玻璃

管中液面的变化进行放大显示，所

使用的物理方法是转换法。

5.如图1所示

O

F

G
图1

6.如图2所示

G

图2
7.A
提示院弹簧测力计不仅能测量

重力袁也可以在水平方向或者斜方
向上拉动测力计测量物体受到的

拉力袁故A错误曰测量前应该把指针
调节到指野0冶的位置上袁如果指针
没有指到野0冶的位置上袁会导致测
量的结果不准确袁故B正确曰测量前
要确认指针和弹簧不被外壳卡住袁
否则会影响弹簧测力计的正常使

用袁故C正确曰所测的力不能超出弹

簧测力计的量程袁一旦超过弹簧的
弹性限度袁 弹簧将不能恢复原状袁
会损坏弹簧测力计袁故D正确遥

8.0.1 1.5
9.A
10.（1）天平 （2）4.9 9.8

（3）9.8 （4）147 （5）大于
11.如图3所示

G
图3

12.如图4所示
v

A

G
图4

13.C
14.（1）淤速度 于越远 （2）不

需要 甲 （3）笛卡尔的观点只总
结出了物体做匀速直线运动的情

况，没有说明静止物体不受力时处

于什么状态

（4）B
15.A
16.D
提示院 物体M静止在电梯底

部袁 弹簧处于伸长状态袁0耀t1内袁电
梯静止袁物体也静止袁受力平衡袁则
受到重力G尧 地面的支持力F和弹
簧的拉力T曰 由于压力与支持力是
相互作用力袁大小是相等的袁则有院
G=F2+T曰当t1耀t2内袁压力变为小于F2
的F1袁弹力和重力不变袁此时G跃F1+
T袁则物体受力不平衡袁由静止变为
运动袁速度变大了袁则运动方向与
较大的力方向相同袁说明电梯是向

下加速运动的遥t2耀t3内袁压力恢复到
静止时的大小袁 说明受力平衡袁因
而是匀速下降袁动能不变袁而重力
势能减小袁 机械能减小遥t3耀t4内袁压
力F3大于F2袁此时G约F3+T袁电梯向
下则是减速运动袁 如果向上运动袁
则是加速运动遥由于忽略M和电梯
的形变袁 因而弹簧的长度始终不
变袁形变大小不变袁因而弹簧的弹
力保持不变袁t1耀t4内袁弹簧对M的拉
力不变遥

17.A
18.（1）摩擦力 （2）静止

（3）相等 （4）同一条直线
19.D
20.B
21.C
提示院木块相对于木板向右滑

动袁 则木块所受的摩擦力方向向
左袁故A错误曰木块所受重力的作用
点在物体上袁木块对木板的压力的
作用点在木板上袁二者的作用点不
同袁故B错误曰木块在竖直方向上所
受重力和支持力是一对平衡力袁支
持力的施力物体是木板袁故C正确曰
细线对木块的拉力和木块对细线

的拉力发生在两个相互作用的物

体之间袁是一对相互作用力袁故D错
误遥

22.C
23.C
24.10 0
25.大
26.（1）匀速直线 2.4 （2）上

下颠倒 压力 大 （3）将50g砝
码取下换成10g砝码，重新实验

27.B
28.C
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光现象尧透镜及其应用

复习指导

1.C
2.A
提示院光斑的直径与光斑到小

孔的距离的比值是一个定值遥根据
光线传播的可逆性可知院太阳直径
与太阳到小孔的距离的比值和光

斑的直径与光斑到小孔的距离的比

值相等遥太阳的直径 d= 0.07m7m 伊1.5伊
1011m=1.5伊109m遥

3.B
4.虚 反射

5.B
提示院射向镜面的光线为入射

光线袁由图知入射光线从激光笔沿
AO 射向镜面袁所以 AO 是入射光
线袁故 A 正确曰由图知入射角为
60毅袁由于反射角等于入射角袁所以
反射角也是 60毅袁故 B 错误曰若把
入射光线 OA 靠近 ON袁则入射角
减小袁根据反射角等于入射角可
知袁反射角也会减小袁所以反射光
线 OB也会靠近 ON袁故 C正确曰绕
ON前后转动 F板袁由于两个面不
在同一平面内袁所以 F板上观察不
到光线袁故 D正确遥

6.（1）竖直 在同一平面内

（2）减小 （3）不能 能

7.如图 1所示

图 1

60°

75°

8.如图 2所示

水平线

图 2

9.虚像 不变

10.C
11.如图 3所示
人眼

牙齿

A 忆

A
B

O

图 3

12.如图 4所示

图 4

A 忆A

B
C

O B忆

13.A
14.（1）确定像的位置
（2）相等
（3）垂直
（4）对称
（5）虚 仍能

15.B
16.C
17.C
18.A
19.如图 5所示

图 5

空气

玻璃
C

A

B45毅

20.如图 6所示

图 6

O

A
A忆

21.反射 虚 靠近 红外线

22.色散 绿

23.凸透镜对光线有会聚作用
24.折射 凸透镜

25.如图 7所示

图 7

OF F· · ·

26.如图 8所示

图 8

P
F FO

P忆
M

27.B
提示院由图示知袁刻度尺的分

度值为 1cm袁蜡烛与凸透镜镜的距
离为 20.0cm袁即物距为 20.0cm袁此
时在光屏上成的像是倒立尧等大的
实像袁根据凸透镜成像规律可知此
时物距等于二倍焦距袁所以凸透镜
的焦距为 10.0cm袁故 A错误遥 把蜡
烛移至刻度尺 10cm处袁凸透镜不
动袁此时物距为 40cm袁大于两倍焦
距袁成倒立尧缩小的实像袁故 B 正
确遥 把蜡烛移至刻度尺 32cm处袁
凸透镜不动袁此时物距为 18cm袁大
于一倍焦距而小于两倍焦距袁成倒
立尧放大的实像袁而照相机成的是
倒立尧缩小的实像袁故 C错误遥 把
蜡烛移至刻度尺 45cm处袁凸透镜
不动袁此时物距为 5cm袁小于焦距袁
成正立尧放大的虚像袁虚像不能呈
现在光屏上袁故 D错误遥

28.（1）烛焰 高度

（2）15.0 照相机

（3）80.0
（4）上半部
29.B
30.B
31.凹 发散

32.凸 视网膜
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物态变化复习指导

1.C
2.34
3.C
4.0.1 用力甩几下 玻璃管

中有一段细管（弯管），水银遇冷收

缩较快，在细管（弯管）处断开，上

段水银柱无法回落

5.B
6.（1）物体受热均匀，且温度

变化比较慢，便于记录实验数据

（2）由下而上 （3）81 （4）晶体
（5）温度保持不变 固液共存

7.晶体 熔化吸热

8.晶体
9.D
10.（1）温度计玻璃泡碰到了烧

杯壁 （2）92 （3）不变 吸收

（4）BC （5）降低
11.A
12.大 降低温度 可再生

13.D
14.C
员缘.D

3-4版
物态变化复习评价

一尧选择题
1援B
2援C
3援D
4援C
提示院地膜覆盖农田减小了蒸

发面积袁 控制了上方空气的流动袁
可使蒸发变慢袁故A不合题意曰春季
植树时剪除大量枝叶袁减小了蒸发
面积袁 可使蒸发变慢袁 故B不合题
意曰用笤帚将水泥地上的水扫开增
大了蒸发面积袁可使蒸发变快袁故C
符合题意曰把新鲜的苹果装入塑料
袋后减小了蒸发面积袁同时控制了

空气流动袁可使蒸发变慢袁故D不合
题意遥

5援A
6援B
7援C
8援D
二尧填空题
9援减慢 内 升高

10援38 39 不能

11援升华 吸收 液化

12援汽化 水蒸气 凝华

13援晶体 等于 低于

14援汽化 吸热 降低

15援0 液 晶体

16援压缩体积 升高 在向钢

罐里充气的过程中，压缩气体做功

使气体的内能增加、温度升高，从

而使钢罐的温度升高

三尧实验与探究题
17援（1）热胀冷缩 （2）分度值

（3）温度计的玻璃泡碰到了容器底
视线未与液柱上表面相平 （4）-9
（5）35耀42 36.5益

18援（1）小水珠 水蒸气 液

化 （2）二氧化碳 升华 （3）水
蒸气 凝华

19援（1）从下而上 （圆）秒表（合
理即可）（猿）36 （4）晶体 （5）固
固液共存 48

20援（1）用酒精灯的外焰加热
（2）99 保持不变 （3）A （4）减
少水的质量（或提高水的初温）（5）烧
杯中的水仍然可以从铁圈、石棉网

吸收热量

21援（1）表面积 控制变量

（2）A、C （3）小 水的表面积

不正确 只有在水的质量相同时，

先蒸发完的才蒸发得快 （4）空气
湿度

提示院渊1冤 通过A、B两图的对
比可知袁水的表面积不同袁故可以
得出水蒸发快慢与水的表面积有

关曰在探究一个物理量与多个因素
的关系时袁应采用控制变量法遥

渊2冤研究水蒸发快慢与水的温
度是否有关袁应该控制水的表面积
和水面上方空气流动速度相同袁改
变水的温度袁 故应选A尧C两图遥通
过A、C两图的对比袁可以得出水蒸
发快慢与水的温度有关遥

渊3冤小新同学猜想水蒸发快慢
还可能与水的质量有关袁于是继续
进行了如下探究院在相同环境下的
两块相同的玻璃板上分别滴上一

滴和两滴水袁结果发现甲图中水先
蒸发完袁于是他得出结论院水蒸发
快慢与水的质量有关袁水的质量越
小袁水蒸发越快曰从实验过程看袁他
没有控制水的表面积相同袁因为探
究水蒸发快慢与水质量实验袁应该
改变水的质量袁控制水的表面积相
同曰从得出结论环节看袁野根据谁先
蒸发完袁判断谁蒸发快冶是不正确
的袁 理由是只有在水的质量相同
时袁才能够得出先蒸发完的才蒸发
得快的结论遥

渊4冤小新发现下雨天衣服干得
比较慢袁 下雨天空气湿度比较大袁
故于是提出一个新的猜想院水蒸发
的快慢可能跟空气湿度有关遥

四尧综合能力题
22援猜想与假设：秒表
设计与进行实验：（2）不同 相同

分析与论证：有关

评估与交流：（1）时间（2）温度
拓展：速度

23援汽化 吸收 液化 放出

（1）低 （2）熔化
24援（1）差 （2）不变 （3）双

脚上的水接触高温的炭火，瞬间沸

腾变成蒸汽，蒸汽包裹在脚上，由

于蒸汽导热性差，隔离了脚和炭

火，防止烫伤 （4）汽化


